
附件4
起草说明

为规范重点液态食品道路散装运输行为，补齐食品安全全链条监管短板，保障食品安全，依据《中华人民共和国行政许可法》《中华人民共和国食品安全法》《中共中央办公厅 国务院办公厅关于进一步强化食品安全全链条监管的意见》等有关规定，市场监管总局组织起草了《重点液态食品道路散装运输管理办法（征求意见稿）》《实行道路散装运输许可制度的重点液态食品目录（征求意见稿）》《液态食品道路散装运输联单管理工作规范（征求意见稿）》。现将有关情况说明如下：
一、制定的目的、必要性和可行性
食品运输是食品生产经营过程中的关键环节，对于保障全链条食品安全至关重要。相较于预包装食品，液态食品在散装运输中由于与运输容器直接接触，发生食品交叉污染的风险更高。相关食品安全法律法规和食品安全标准已明确要求运输和装卸食品的容器、工具和设备应当安全、无害，保证清洁，防止食品污染，但尚未对从事食品运输需要满足的运输容器、人员资质、管理制度等作出准入方面的规定。

2025年3月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步强化食品安全全链条监管的意见》（以下称《意见》），提出了一系列有针对性的创新举措，特别是为防止运输过程中食品受到污染，要求建立散装液态食品运输准运制度，加强食品运输全过程监管，研究制定运输电子联单管理要求。2025年9月12日，十四届全国人大常委会第十七次会议通过了《全国人民代表大会常务委员会关于修改〈中华人民共和国食品安全法〉的决定》，规定国家对重点液态食品道路散装运输实行许可制度。
目前，有必要及时制定重点液态食品目录、重点液态食品道路散装运输的具体管理规定、运输联单管理要求等相关制度文件，明确实行道路散装运输许可制度的重点液态食品目录和准运许可条件、程序，以及发货方、承运方、收货方的责任义务和监管要求，确定运输联单管理要求，加强食品运输全链条管理，保障运输食品安全，促进行业发展，实现高效监管。

二、起草过程
市场监管总局积极推动《食品安全法》关于增设重点液态食品道路散装运输准运许可修正工作的同时，研究制定相关配套文件。市场监管总局前期起草形成《重点液态食品道路散装运输管理办法（初稿）》《实行道路散装运输许可制度的重点液态食品目录（初稿）》《液态食品道路散装运输联单管理工作规范（初稿）》。后续通过问卷调查、实地调研、座谈研讨、书面等方式，就重点液态食品道路散装运输准运许可条件、重点液态食品目录、运输联单要求等广泛征求各行业协会、企业、有关部门及各地市场监管部门意见建议，形成3个文件的征求意见稿。
三、主要内容

（一）《重点液态食品道路散装运输管理办法（征求意见稿）》。办法共五部分，一是明确准运许可范围。道路运输经营者从事重点液态食品道路散装运输，应当依法取得重点液态食品道路散装运输准运证。二是明确准运许可条件。道路运输经营者申请从事重点液态食品道路散装运输经营的，应当以营业执照载明的主体作为申请人，具备保障食品安全的运输容器、从业人员、管理制度等，取得道路运输经营许可证，并提交相应材料。三是明确准运许可程序。县级以上地方市场监督管理部门负责本行政区域内的重点液态食品道路散装运输准运证申请、受理、审查、决定以及相关监督管理工作，对符合条件的申请人颁发重点液态食品道路散装运输准运证。四是明确相应管理要求。承运方应加强运输容器管理，及时清洁并如实记录。发货方应制定实施交付控制制度及操作规程，查验承运方准运证、运输容器专用标识、清洁情况等。收货方应制定实施卸载入库等制度及操作规程，查验承运方准运证、运输容器专用标识、铅封等。五是明确相应法律责任。明确相关违法违规情形和相应罚则。本办法拟以市场监管总局部门规章形式公布。
（二）《实行道路散装运输许可制度的重点液态食品目录（征求意见稿）》。新修改的《食品安全法》中明确，国家对重点液态食品道路散装运输实行准运制度。重点液态食品目录由国务院食品安全监督管理部门会同国务院有关部门制定、调整，报国务院批准后公布。结合《意见》中关于建立食品运输协同监管机制的制度安排，重点液态食品目录中主要明确了实施准运管理的食品品种、运输方式、适用准运管理的运输容器范围三方面规定。重点液态食品目录拟报国务院批准后，由市场监管总局、交通运输部、国家粮食和储备局联合发布。

（三）《液态食品道路散装运输联单管理工作规范（征求意见稿）》。规范主要是作为《重点液态食品道路散装运输管理办法》的配套技术文件，对散装液态食品交付、装卸、运输等过程实施统一记录，规定发货方、承运方、收货方在运输过程中使用运输联单的统一格式、填写规范、过程控制、保存要求等。本规范拟由市场监管总局、交通运输部、农业农村部、国家粮食和储备局联合发布。



